

Секция «Историческая политология, история общественных движений и политических партий»

Коминтерн и борьба за объединение американского коммунистического движения в 1919-1923 гг.

Научный руководитель – Гусев Алексей Викторович

Латушко Никита Николаевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории общественных движений и политических партий, Москва, Россия

E-mail: nikita.latushko@yandex.ru

Коминтерн как влиятельная международная организация стремился к объединению усилий национальных левых партий и их дальнейшему развитию в сторону создания единого рабочего фронта по всему миру. Консолидация всех левых сил в составе Коммунистического Интернационала как единой международной партии требовала выработки четких требований и критериев, по которым мог проводиться отбор нужных партий. Важно понимать, что ИККИ рассматривал возможность влияния центральной организации на деятельность и состав национальных ячеек как важное условие, способствующее увеличению вероятности победы пролетарской революции в капиталистической стране. Однако в любом возникающей левой организации первоначально возникает несколько вариантов потенциального развития партии. С одной стороны, этот процесс позволял под разными точками зрения изучить существующую ситуацию и потенциальные варианты действий, а также выявлял большое количество лидеров, потенциально готовых стать будущим «костяком» партии. Однако с другой стороны такой процесс консолидации затормаживал потенциальное объединение и мог вызвать большое количество местных конфликтов. Как мы знаем, РСДРП проходила через этот этап на протяжении 2-х десятилетий в начале XX века. Однако в данном случае интерес вызывает работа ИККИ с такими движениями и поиск точек соприкосновения для консолидации левого движения в стране.

Одним из ярких примеров борьбы с фракционизмом является деятельность Коминтерна, направленная на помощь в консолидации американского коммунистического движения в 1919-1923 годах. Появление большого количества левых партий в США напрямую связано с примером Октябрьской революции 1917 года и деятельностью Коммунистического Интернационала. Сам процесс образования единой коммунистической партии в «самой капиталистической стране» шёл достаточно долго и был завершён благодаря прямому вмешательству и регулированию со стороны ИККИ. Первоначальное возникновение двух коммунистических партий (Коммунистическая партия Америки под руководством Ч. Рутенберга и Коммунистическая рабочая партия Америки под руководством Дж. Рида) на территории США вселяло оптимизм в Коминтерне, однако вместо консолидации сил произошёл их конфликт и борьба за избирателей. Большой удар по возникшим левым партиям был нанесён американскими властями, боровшимися с революционными элементами. Этот фактор заставил стороны пересмотреть свою позицию и сесть за стол переговоров. Две компартии США смогли принять участие во II конгрессе Коминтерна, где после консультаций с руководством ИККИ проголосовали за принятие «Условий приема в Коммунистический Интернационал». Вследствие данного шага американские компартии приняли на себя обязательство о дальнейшем слиянии для сохранения членства в Коминтерне. Однако только в 1923 году в ходе прямого вмешательства ИККИ через своего представителя было достигнуто окончательное урегулирование проблемы объединения двух партий

в составе одной организации. Благодаря этому шагу стала возможной реализация идеи «третьей силы» в американском политическом пространстве с последующим переходом на легальную работу партии в США.

Источники и литература

- 1) Адиебеков Г.М. Организационная структура Коминтерна, 1919-1943 / Г. М. Адиебеков. Э. Н. Шахназарова. К. К. Шириня. М. 1997.
- 2) Ватлин А.Ю. Коминтерн: Идеи, решения, судьбы. М. 2009.
- 3) Коммунистический интернационал в документах. Решения, тезисы, воззвания конгрессов Коминтерна и Пленумов ИККИ. 1919-1932. М., 1933
- 4) Foster W.Z. History of the Communist Party of the United States. 3rd. ed. N. Y. 1976
- 5) Klehr H. Haynes J.E. Firsov F.I. The Secret World of American Communism. N.Y. 1995.